

MAS Havlíčkův kraj – prostor pro dobré nápady

Místní akční skupina (MAS) Havlíčkův kraj je od roku 2013 zapojena do realizace MA 21. V letošním roce jsme na našem území, zahrnujícím částí okresů Havlíčkův Brod, Žďár nad Sázavou a Chrudim, uskutečnili jednání u pěti kulatých stolů. Cílem bylo seznámit aktéry s pokroky v plnění integrované strategie území MAS Havlíčkův kraj na období let 2014 až 2020, a s prvními výzvami na předkládaní žádostí o dotaci a možnosti čerpání prostředků z programů Evropské unie, národních dotačních titulů a Fondu Vysočiny. Diskutována byla také oblast školství a trávení volného času, především dětí a mládeže. Účastníci kulatých stolů se mimo jiné dozvěděli také o tzv.

šablonách pro školy – možnosti získání dotace z MŠMT. V příštím roce nás čeká příprava projektů spolupráce s ostatními MASkami. Převážně se bude jednat o projekty typu odborného vzdělávání v oblasti zemědělství, místních produktů, nebo akce pro širokou veřejnost – výměna zkušeností a příklady dobré praxe.

Závěrečné vyhodnocení kulatých stolů se uskutečnilo 28. 9. v rekreačním středisku Štíří dům v Hluboké u Kruceburku. Byly shrnuty výsledky a poté se více diskutovalo o projektech spolupráce (převážně v oblasti cestovního ruchu), protože se této akce zúčastnili i aktéři ze spolupracujících MAS z Náchodska. Přátelé z Náchodska využili i možnos-

ti navštívit projekty, které byly v minulém období (2007-2013) podpořeny prostřednictvím MAS z Programu rozvoje venkova – navštívili např. Zemědělskou akciovou společnost Kruceburk (držitel ocenění Regionální potravina Vysočiny), rodinnou farmu Jana Frithbauera v Persíkově, památky v Přibyslavi a Žďáru nad Sázavou, palírnu ve Znětínku.

MA21 a Zdravý kraj jsme v průběhu roku propagovali při uskutečněných akcích – např. Čistá řeka Sázava, Čistá řeka Oslava, Jarní žďrečkový jarmark, Den MAS v Sazomině. Do akce Čistá řeka Sázava se zapojilo cca 220 dobrovolníků z území MAS a do akce Čistá řeka Oslava se zapojilo zhruba 250 dobrovolníků.

Ve spolupráci s obcí Sazomin

běhl 24. 6. Den MAS při příležitosti Srazu rodáků. Pro zájmece bez rozdílu věku jsme připravili vědomostní kvíz, ve kterém si mohli ověřit znalosti o svém nejbližším okolí a o aktivitách MAS. Přítomní měli možnost zaregistrovat se do rodinné hry nazvané Poznejte zelené srdce Česka, která je jedním z produktů projektu spolupráce.

Ve spolupráci s odbornou lektorkou jsme pořádali vzdělávací zážitkový program pro žáky I. stupně, který byl zaměřen na ekologickou výchovu a uvedlo mělou spotřebu. Žáci se formou zážitkové pedagogiky zaměřili na téma třídění odpadů, spotřeby a ekologie. Národně si vyzkoušeli, jakou cestou projde odpad od jeho vyhození až po recyklaci.

MAS Havlíčkův kraj v letošním roce za podpory dotace z Kraje Vysočina vydala Malou rodinnou kuchařku, ve které čtenáři naleznou kromě receptů na zdravou stravu také recepty na MA21 jako inspiraci pro ostatní, kteří chtějí plnit zásady programu MA21 a Zdravého kraje.

Propagační materiál využijeme v letošním roce ještě při společné akci Bez stromečku nejsou Vánoce v Novém Veselí (9. ročník), která se uskuteční v průběhu prosince 2017.

Jaroslava Hájková,
ředitelka MAS Havlíčkův kraj

Program, který zavádí principy trvale udržitelného rozvoje do praxe při zohledňování místních problémů konkrétních obcí, měst a regionů, se úředně nazývá Místní agenda 21 (MA21). Je tvořen za účasti a ve spolupráci s občany a organizacemi a jeho cílem je zajištění dlouhodobě vysoké kvality života a životního prostředí na daném místě. Jednotlivé činnosti musí být ovšem součástí dlouhodobé, jasně stanovené a veřejnosti přijaté strategie udržitelného rozvoje. MA21 může iniciovat kdokoliiv (místní správa, neziskové organizace, škola, i jednotlivci). Iniciační skupina by měla zapojit co největší množství obyvatel ke tvorbě akčního plánu, který musí být následně zajištěn politicky.

Týdeník Cesta Vysočinou, 21.11.2017